



葛均波解读《非 ST 段抬高型急性冠状动脉综合征诊断和治疗指南(2016)》

5 年磨一剑 规范化与体系建设并行

▲ 医师报记者 黄晶



近年来,非 ST 段抬高型急性冠脉综合征(NSTE-ACS)发病率显著升高,超过 70%。从 2012 版指南发布,经过多年积累,医学界对 NSTE-ACS 的诊治已逐渐有了更为系统而完善的认识。5 年之后,中国《非 ST 段抬高型急性冠状动脉综合征诊断和治疗指南(2016)》应运而生。“它将进一步规范我病学分会主任委员复旦大学附属中山医院心内科、上海市心血管病研究所葛均波院士表示。那么,新指南“新”

国 NSTE-ACS 的诊断和治疗。”中华医学会心血管病学分会主任委员复旦大学附属中山医院心内科、上海市心血管病研究所葛均波院士表示。那么,新指南“新”



新意一: 高敏心脏肌钙蛋白预测早期心肌损伤

葛均波院士以 ACC/AHA 2014 年与 ESC 2015 的 NSTE-ACS 指南为依据,阐述了急诊室早期危险评估及患者 10 min 内 12 导联心电图检查的重要性。他强调,为防止症状复发或者诊断不明确,对有必要的患者需再复查,必要时行 18 导联心电图检查。

“两个指南均强调了心肌损伤标志物在早期诊断中的重要性,尤其是高敏心脏肌钙蛋白(hs-cTn)的重要价值。”他指出,心脏肌钙蛋白(cTn)是 NSTE-ACS 最敏感和最特异的生物标志物,也是诊断和危险分层的重要依据之一。与标准 cTn 检测相比,hs-cTn 检测对于急性心肌梗死有较高的诊断价值,可减少 cTn “盲区时间”,更早地确诊

急性心肌梗死。2015 ESC 指南着重推荐了 hs-cTn 0 h/3 h(标准方案)或 0 h/1 h(新方案)快速诊断 NSTE-ACS。

新方案: 基线 hs-cTnT<12 ng/L 且 1 h 绝对变化<3 ng/L 时,可排除心肌梗死,阴性预测值为 99.1%~99.9%;基线 hs-cTnT ≥ 52 ng/L 或 1 h 绝对变化 ≥ 5 ng/L,心肌梗死可能性大,阳性预测值为 77.2%~78.2%

葛院士表示:hs-cTn 较传统方法敏感度和特异度更高,因而,国内各中心普及统一 hs-cTn 检测方法和检测标准,对 NSTE-ACS 早期诊断具有非常重要的临床意义。

新意二: 早期侵入策略降低冠心病死亡率

葛均波院士强调了 NSTE-ACS 危险分层对于判断预后及制定治疗策略的意义。他总结了 TIMI、GRACE、PURSUIT 三种评分系统的优劣。对于 30 d 终点事件,3 种模型预测价值相似;对 1 年终点事件,GRACE 评分预测价值更大,将 NSTE-ACS 根据危险分层分为极高危、高危、中危和低危并依此选择相应的治疗策略。因而,目前临幊上更为广泛应用 GRACE 评分,ESC 2015 年指南亦推荐 GRACE 评分进行侵入策略危险分层。

对 NSTE-ACS 的治疗,推荐早期侵入策略。TIMACS 研究发现,早期侵入较延迟侵入显著降低了高危 NSTE-ACS 患者的心血管事件。重要的是,早期侵入策

略未增加任何安全风险。ACUITY 研究也显示,高危患者行早期侵入较延迟侵入(>24 h)显著降低 30 d 和 1 年死亡率;延迟经皮冠状动脉介入治疗(PCI)增加的缺血事件大部分见于中高危患者。

以 GRACE 评分为依据,将心血管病分为 4 级,葛院士强调要分别采用不同的治疗策略,即极高危标准者:2 h 内紧急侵入性治疗策略;高危标准者:24 h 内早期侵入性治疗策略;中危标准者:72 h 内延迟侵入性治疗策略;对于无上述情况者,建议先行无创方法进行缺血评估。

权威解读

我国 NSTE-ACS 发病率逐年上升,一方面对心内科医生需从 NSTE-ACS 的诊断、危险分层、抗栓和血运重建策略等各个环节进行规范化管理,同时强调血运重建团队的建设,缩短血运重建时间,提高再灌注率;另一方面,鉴于救治延迟的现状,全民开展心血管健康教育刻不容缓,尤其是发病后尽快就医的重要性和自救措施,普及疾病和介入技术的相关知识,特别是正面宣传介入治疗的必要性,有助于患者

快速做出决定,缩短决策时间,提高再灌注率,对于二级预防,加强患者教育、强调生活方式改变和提高药物治疗的依从性。从而,通过医患双方的共同努力,改善 NSTE-ACS 的长期预后,降低死亡率。



“NSTE-ACS 的心脏康复应从患者入院后开始”,葛院士强调,应贯穿于急性期(发病后的 4~7 d 内),恢复期(早期恢复期 7 d~4 周,后期恢复期 2~6 个月)和维持期(6 个月以后直至终生) 3 个阶段。NSTE-ACS 患者急性期心脏康复计

均是基本用药,对改善患者预后、提高长期生存率具有重要意义。

* 新型抗血小板药物

抗血小板药物是 NSTE-ACS 治疗的基石,贯穿于 NSTE-ACS 发病急性期甚至终生。

基于 PLATO 和 TRITON-TIMI 38 等研究结果,欧美最新指南均对新型抗血小板药物的地位进行了大幅提升,推荐替格瑞洛或普拉格雷(PCI 治疗时)优先于氯吡格雷,只有无法获得替格瑞洛或普拉格雷及患者为禁忌证时,才考虑应用氯吡格雷。

目前我国常用的双联抗血小板治疗方案为阿司匹林联合氯吡格雷或替格瑞洛。对存在氯吡格雷低反应性或血栓高危需要强化抗栓治疗的患者,新型抗血小板药物使用不足成为我国 NSTE-

ACS 治疗中亟待解决的问题。

* 新型抗凝药物

所有 NSTE-ACS 患者如无禁忌证,术前均应接受抗凝治疗,抑制凝血酶的生成和活性,可减少心血管事件的发生,抗血小板基础上联合抗凝可以进一步减少不良预后,是 NSTE-ACS 的基本治疗。

磺达肝癸钠与低分子肝素比较,临床有效性相当,但出血风险显著降低,但在我国 NSTE-ACS 患者中的应用严重不足。比伐芦定与肝素类药物比较,具有半衰期短、可逆、不导致血小板聚集和血小板减少等优点。多项研究显示,与肝素联合血小板糖蛋白 II b/III a 受体拮抗剂比较,应用比伐芦定后缺血事件无显著差异,但出血和血小板减少的发生率显著降低。

新意四: 心脏康复与二级预防双管齐下

计划的制定,要在综合评估 NSTE-ACS 病情及危险因素的基础上进行。病情得到控制后的恢复期和维持期,就应适当锻炼以促进血液循环,提高心脏功能和机体耐力,改善心理状态。

葛院士重点强调了 NSTE-ACS 患者急性期后的二级预防在控制其心脏性事件复发率与死亡率的关键作用。然而,我国 NSTE-ACS 患者出院药物依从性却很低,这主要归咎于 NSTE-ACS 急性期后的心理精神

